

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ  
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ**

Меркуловой Ксении Евгеньевны  
по теме Политика МЭТП в области развития российско-японских отношений в период правления Абэ Синдзо (2012-2020)

Представленная к защите магистерская диссертация посвящена актуальной и практически значимой проблеме развития политики Японии в отношении России в годы восьмилетнего правления премьер-министра Абэ Синдзо. В это период был сделан мощный поворот в сторону развития российско-японских прагматических связей и наиболее значимым подпериодом стали последние четыре года правления премьер-министра, а именно, 2016 – 2020 гг. К.Е. Меркулова раскрывает экономические аспекты политики Японии в сфере наращивания двустороннего сотрудничества по нескольким стратегическим областям, подробно останавливается на нашумевшем «Плане из восьми пунктов» Абэ Синдзо. Преимуществом работы является его фокусировка на наиболее важном игроке – министерстве экономики, торговли и промышленности - разработавшем конструктивную повестку экономической дипломатии в России. Автор подробно изучает проектную деятельность министерства и японского бизнеса в России, благодаря которым поступательно наращивавшаяся объем торговли и углублялись промышленные связи двух стран после 2016 г. В определённой степени данная работа закрывает возникшую в отечественном японоведении лакуну – изучение международной деятельности японских бюрократических институтов, таких как МЭТП (традиционно в отечественных исследованиях отдается предпочтение дипломатической деятельности МИД, хотя во второй половине XX – первой четверти XXI вв. МЭТП является важнейшим актором экономической дипломатии Японии). Исследование проводилось на основе изучения первоисточников на японском, английском и русском языке на протяжении двух лет обучения в магистратуре. Наиболее важным корпусом выступают отчеты и документы МЭТП и канцелярии премьер-министра Японии. Работа над их разбором и переводом велась планомерно в течение всего срока обучения. Автор диссертации опирался на исследования российских, японских и англоязычных японоведов. В целом, работа отвечает прославленным задачам и предметно раскрывает деятельность премьер-министра Японии и главного актора в реализации его политики на российском направлении в прошлом десятилетии.

В ходе правки итоговых вариантов имелись некоторые стилистические шероховатости языка, которые могут снизить впечатление от работы. Из недочетов

работы – не удалось достаточно глубоко раскрыть культуру японской бюрократии, которая накладывает определенный отпечаток на деятельность учреждений исполнительной власти Японии в международной политике и влияет на конкретные методы реализации этой политики. В начале второй главы излагаются основные направления деятельности МВТП в продвижении экономических интересов Японии в послевоенные десятилетия, на основе изучения исследований отечественных и зарубежных авторов отмечена их роль в формировании экспортоориентированной модели экономического развития Японии, рассмотрена реформа МВТП и создание МЭТП, структура министерства. Однако, с точки зрения научного руководителя, целостная картина функционирования МЭТП как политического института с его особыми механизмами принятия решений и взаимодействия звеньев бюрократической системы не получилась. В качестве вопроса научного руководителя будет задан следующий: в чем состоит специфика поведения японской бюрократии в целом и МЭТП в частности на пути осуществления экономической дипломатии?

По мнению научного руководителя, представленная к защите магистерская диссертация К.Е. Меркуловой соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода работам, и заслуживает высокой положительной оценки, а ее автор – степени магистра.

« 1 » июня 2022 г.



Подпись

Малашевская М.Н.

ФИО